

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre — — — 18 kor.
 Félévre — — — — 6
 Helyben házhoz kordva:
 Egész évre — — — 20 kor.
 Félévre — — — — 6
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre — — — 24 kor.
 Félévre — — — — 6

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a keddi és
 kedd utáni napok kivételével

Hasznosítóság és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 2.

A szerkesztőség kizárólag vállalkozás
 vagy megrendelésre nem vállalkozik.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadóhivatalban intézendők.

Egyes évfolyam ára 3 forint.

NAGYVÁRAD, decz. 15.

Gazdáink.

Mint a mély szántás a buzatermő földön szinte megreformálta gazdálkodásunkat, új termő talajt hozva a kiélt felszínre, úgy hat társadalmi életünk és belpolitikánkra a gazdakongresszus.

Nem odukba bujva, titkos utakon igyekeznek intenczióikat becsempészni kendőzött a köztudatba és törvényhozásba, hanem nyíltan, sem népszerűtlenséggel nem törődve, sem piszkos fegyverek csörtetésétől meg nem riadva, beszélnek nyíltan az ország központjában, Budapesten, foglalokozva saját bajaikkal s azokéval, kiket a vér és faj hozzájuk köt.

Ez a mi fajunk sajátsága előállni vele, kiből mi lakik.

A gazdakongresszusok ragyogó sikere volt a pozsonyi kiállítás és a kivándorlás szanálására irányult akció, mely ma már a törvényhozásnak lesz legközelebbi tárgya. A közgyűlési beszámoló felelme a többi sikeres kezdeményezéseket is: a tagosítás, czukorkérdés, olasz borvám, gabona árjegyzés, a termelési kérdések stb. terén.

Maga az O. M. G. 4000 tagot számlál, mely köré csoportosulnak a többi gazdasági egyletek, úgy hogy bátran mondhatjuk az O. M. G.-t új Radeczky-tábornak, melyben benne van egész magyar fajunk.

Nincs vitálisabb érdeke az országnak, mint az, hogy e hatalmas szövetség minél több és nagyobb sikerekhez jusson. Ez a szövetkezet a magva annak a tábornak, mely által Magyarország újra a magyaroké lehet.

* * *

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület nagy érdeklődés mellett ma délelőtt tizenegy órakor tartotta meg rendes évi közgyűlését. Az egyesület új házának dísztermében volt a közgyűlés.

Az egyesület elnöke, *Dessewffy Aurél* gróf megnyitó beszédében röviden összefoglalta az egyesület fejlődésének történetét és rámutatott a feladatokra, amelyeket az egyesületnek teljesítenie kell.

A közgyűlésen sokan voltak jelen. *Dessewffy Aurél* gróf megnyitó beszédében a többi közt ezt mondta:

En az egyesület érdekében két fázist látok. Eddig a mezőgazdaság különböző ágainak ápolása, a földmívelés érdekeinek az állattenyésztés-, szarvasmarha-, ló-, birka-, sertés-, stb. tenyésztésnek továbbfejlesztése volt a feladat, míg az újabb korban már tágabb körben mozog, tudniillik nemcsak a mezőgazdaságnak a legközvetlenebb kérdéseivel foglalkozik, hanem egyszersmind ezeknek tágabb értelemben való fejlesztésével, a melyek mondhatni, politikai és közgazdasági problémákká váltak. — T-hát a szorosan vett mezőgazdaság pénzgazdasággá változott, fölkarolja az értékesítést és a mezőgazdasággal kapcsolatos iparágak intenzívebbé tételét is. — Míg 1860-ig, sőt azután is mindig a szabad kereskedelem volt az, a mely egész Közép-Európában divott; az utolsó 15 évben nagy

változás történt, a nemzeti termelés — úgy a mezőgazdasági, mint az ipari termelés — tör előre a közgazdasági, politikában való érvényesülésre. A mint ez előtt a Köztelek és a gazdasági egyesület fölkarolta a birtokos és a gazda nép legközvetlenebb érdekeit, úgy most, ebben az új épületben a mezőgazdaság új ázai, a szociálpolitikai kérdések, a mezőgazdasági ipar egyaránt lalják meg az otthon, a gyújtópontot.

Az évi jelentéshez többen szóltak hozzá. Elsőnek *Bartal Béla*, a ki azt kívánta, hogy a jövőben a jelentés statisztikai adatokkal világosabb képet adjon a mezőgazdaságról, mérlegelje a kiviteit és a behozatalt és alapos statisztikával tájékoztassa a gazdaközönséget.

Főszólatására több válasz hangzott el. Így *Ugron Zoltán* után, a ki bizalmát fejezte ki a vezetők iránt, *Miklós Ödön* konstatálta, hogy az egyesület a legregibb idő óta foglalkozik a vámpolitikai kérdésekkel. Indítványozta, hogy t-nyen az egyesület fölérjesztés az agrárvámok érvényesítése érdekében. A jövő fejlődésnek legbiztosabb alapja az lesz, ha a mezőgazdálkodás produktumait magunk dolgozzuk föl.

Az ülés végén *Bartal Béla* írásban beadott indítványait tárgyalták. Az első indítvány az, hogy a kormánynak a baja-báltaszéki Duna-híd létesítéseért a közgyűlés mondjon köszönetet. Az indítványt elfogadták. A második indítvány az volt, hogy az autonóm vámtarifát s a kiegyezést az egyesület sürgesse meg, kérje föl a törvényhozást egyszersmind arra, hogy újabb kiadást ne szavazzon meg és hogy a törvényhozás munkásabb legyen. A közgyűlés tájékozódásán két órakor lakomára gyűltek össze a Royal-szállóban. *Dessewffy Aurél* gróf

A „TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Csicsa első kalandja.

Irta: Szabó Ilona.

A groszmámi most már komolyan vette a dolgot. Haragudott.

Ilyen fia. Mein Gott!

Dobogott erősen. Csicsa meg füttyült. Félre csapta kalapját, hátrahette két kezét, szembe állott a kanarival és versenyeztek.

Ez még jobban felbőszítette az öregot. Most már nincs kegyelem. Einsz, czvei lódulj Stefi!

Stefi csodálatosképen engedelmeskedett. Groszmámi ellenkezést várt s így fegyverkezett, de ez a szokatlan engedelmesség mehabította, leszerelt. Most már Stefi dirigálhatott volna, de ezuttal nagylelkű volt. Hagyta kedvére a groszmámit, meg sem kérdezte merre eveznek.

Az öreg meghatottságában szerette volna szívére ölelni a liebert és otthon becézni tovább, de megkeményítette ellágyult szívét. Kövekezetes akart maradni.

Elhatározta, hogy Pápára viszi a gyereket, hat muszáj megcselekedni.

Groszmámi egész uton könyezett, de Csicsa most nem c-ókolta le. Az öreg ebből szeretlenséget, hidegséget olvasott, ami élesen belehasított jószágos szívébe.

— Mein Gott! — sóhajozott. — Dreszurába mégy köllök — s ekkor már mér-

ges pillantásokat lövellt a lieber Stefisém felé.

Oh mein Gott, milyen rossz köllök!

Addig járt Pápán, amíg kinyomozta: melyik a legszigorubb tanár. Abhoz adta. Lelkére kötötte: kemény legyen hozzá, mint a komisz bakához.

Most sem csókolta meg búcsuzóul. Most ám haragjában tette. Hátra-hátrahézt, nem azért, mintha félt volna, hogy utána szökik a gyerek, hanem azért, hogy: nem szökik-e utána? Oh bár csak jönné a mein lieber!

De nem jött.

Nagyon mérgesen, de még búszabbán, ment haza a groszmámi. Annál vigabban maradt oda Csicsa.

Megszepent ugyan a tanár ur zordon ábrázatától, barátságatlan fogadtatásától, de körültekintvén, megvigasztalódott. Amit látott, köllök gondolatokra inspirálta: Bonus ézből tör elő vakító fényesség! a napsugár! Vihar zuzását, fergeteg tombolását elcsöndesíti egy édesen csengető hang lágy zenéje! A zordon kopárságot derűssé teszi, bearanyozza egy bájos arc mosolya!

E poétikus gondolatok módfelett tetszetek neki. Elhatározta, hogy költeménybe szövi, melyben ö-öt fogja dicsőíteni.

Tükörbe nézett; erős, széles vállai voltak, magassága már túl a katonai mértéken, bajusz-kája nem csak éppén serkendezt, de a végét már pödöríteni lehetett. S-óval szép gyerek volt, s már hetedbeli gimnazista. Meg volt elégedve magával. A köllömményekkel is.

Hogyne! A véletlen itt is neki kedvezett. A leszigorubb tanárnak a legszebb fel-sége volt. S milyen bájos. Csupa szökéség. Csupa mosolygás. Mily csöpp, mily finom. Fehér, puha, óh beh gyönyörű!

Amint így végigrészletezte az asszonyka szépségét, már szerelmes volt. Hogy a mit érez, az szerelem, még nem tudta. Nem tudta, hogy az az érzés nagy, merész, férfias elhatározásának szü-ője.

A legmagasabb fokú elragadtatással hódolt az asszonyka bájainak s mélyen lenézte az iskolás lánykák iránti korábbi epkedéseit. Megl-pő komolysággal döntött jövedő viselkedése felett. Felhagy a gyerekes csintalanságokkal, a tanárok, pajások, kofák ezerféleképpen való bosszantásával.

Komoly lesz, előkelő, férfias. Imponálni fog. Az asszonykanak módfelett tetszett ennek a nagy gyereknek hirtelen való megváltozása. Asszonyi öszöme eltalálta, miért történt ez.

De a zord képű tanár a saját szigorúságának sikerét látta benne. Szélesen mosolygott magában, az asszonyka meg őt kacagta ki — hata mögött.

Csicsa imponát tovább, rendületlenül. Annaira el volt foglalva magával, hogy észre se vette, mennyire mulat rajja a kis s-őke asszony, a magára erőszakolt komolyságán, méltóságán, ami alól csak fölcsapott szertelensége, nyugtalan bohó természet-e.

Halonnal írta a költeményeket. »Hozzá-s ha a tanár ur nem volt otthon, éjjeli zenével altatta a »mosolygő szökéséget.«

elnök mondta az első felköszöntőt, a melyben az érdekeikért tömörítő gazdákat éltette. Mérey Lajos, a ki az O. M. G. E. vezérkarát köszöntötte föl, rámutatott arra, hogy míg kevésbé fontos politikai kérdésekben óriási mozgalmak indultak meg, addig a nemzeti vagyon megmentésére alig történik valami. Azt kívánta, hogy minden törekvés alapja a nép legyen. Ugron Zoltán Királyi Sándor grófot, a magyar gazdák vezérét köszöntötte föl.

Szatmári Mór mandátuma.

Szatmári Mór országgyűlési képviselő mandátumát Morvay Loránt és társai támadták meg kérvénnyel. Ezt a kérvényt a kir. Kuria október hónapban letárgyalta, s a felhozott hat érvénytelenségi faktum közül kettőre bizonyítást rendelt, négyet pedig mellőzött. A bizonyítási eljárás befejeztével, a Kuria mára, december hónap 16-ára tüzte ki az újabb tárgyalást. Minthogy azonban a tanácsnak két tagja olyan, a ki nem vett részt az első tárgyalásban, a tanács az ügyet ma elejétől kezdve újból fogja tárgyalni. Szatmári Mór képviselő. Aigner Adoll, a kérvényezőket dr. Tetéleni Armin képviseli.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, decz. 15.

Elnök: *Dániel Gábor.*

Az ülés megnyitása után elnök bemutatja a tápói kerület megválasztott képviselőjének, dr. Kelemen Bélának megbízó levelét, s több iromány előterjesztése után napirendre térnek.

A horvát provizoriumról szóló javaslatot a Ház harmadszori olvasásban is elfogadja, mire azt a főrendekhez teszik át.

Ezután a mentelmi ügyek következnek.

Maróthy László előadó bemutatja a mentelmi bizottság jelentését rágalmozás vétségével vádolt *Krasznay Ferenc* ügyében. A bizottság a felfüggesztést ajánlja.

Az első versek csak az ő szépségét zengették, a többiek már epedőbbek voltak a csalogány dalánál, a későbbiekben felfedezte, hogy az ifjú az asszony szerelme araja férfit, az utolsókban már a mosolygó székeség birhatóságért vágyódott.

Tüzes, lángoló szavak voltak, az asszonyt elszédítették. Ő tán nagyobb gyerek volt, mint a Csicsa, az epedő, szerelmes Csicsa. Tetszett neki a szenvedélyes, bohó gyerekifjú, aki — meg kell adni — küls jével nem egy negyedéves joghallgatót megsejyentett. Az sem tagadható, hogy a Csicsa kedves beszédű, tág műveltségű gyerek vala, s különösen égő szemű tüzes, imádó ep-déssel tudtak ostromolni. Szóval az asszonyka elszédült, s beleszóddott a Csicsa karjaiba. Az is való, hogy az a két kar szorosabban, melegebben tudott ölelni, mint a szigorú tanár ur reumas karjai.

A Csicsa azt gondolja, hogy a drávántuli öreg ház elrejtja a mosolygó székeséget az egész világ előtt. De a mosoly, a székeség messzi ragyogott a boldog fészektől, s a ragyogó sugár a zord képű tanárt éppen odavezette.

Visszavitté mind a két büös gyerek-t, kéréltlenülül, kegyetlenül. Zárt ajkuk mögött végzett az asszonnyal, nyilvánosan az egész osztály előtt a fiúval, körülbelül egyforma módon. Mégis tán annyi külsőszéssel, hogy az asszonyt megtartotta magának, a fiút meg kizárta az iskolából.

Mindegy! a fiuk előtt Csicsa mégis hő lett. Groszmáminak milderre egy szava sem volt.

A képviselők meghurcolása.

Komjáthy Béla: A mentelmi jog nagyon kellemele a képviselőre. Mert ha valamely képviselő ellen bármilyen feljelentést tesznek, azt az ország azonnal tudja a lapok révén és sok esetben a nagyközönség félrevezetetik vele, azt gondolja, hogy hiszen az a képviselő nem a dolgát teljesíti. Mert a bejelentésről mindenki tudomást vesz, de a felmentésről már igen kevesen. Mkor a mentelmi bizottság valamely mentelmi jog felfüggesztése iránt határoz, a pártatlanság páhádiuma alatt úgy járjon el, mint egy zsűri. Mert sok esetben a képviselő elleni bejelentés szándékos bosszantás, zaklatás miatt történik.

Röviden ösmerteti *Krasznay* ügyét. A *Krasznay* mentelmije egy pör miatt történt, amelynek az anyagát ha megvizsgáljuk, azt látjuk, hogy a bejelentés mintegy megfélemlítés miatt történt. *Krasznay* a dologban, mint ügyvéd járt el és tökéletesen igazsága van neki, jogos terén állott. Az az egész dolog a bosszú műve s a Ház annak eszköze nem lehet. Előindítványt ad be, hogy ne függeszék fel a mentelmi jogot. (Helyeslés.)

Mandel Pál: Hozzájárul *Komjáthy* javaslatához. (Helyeslés.) A mentelmi bizottság nem járt el egészen helyesen, mert nem végezte egész tüzetesen dolgát, nem szerzett be minden adatot.

Kossuth Ferenc: Szintén csatlakozik *Komjáthy* indítványához. Hibáztatja, hogy a képviselőket rágalmozás, sikkasztás, csalás és másféle elnevezésekkel aposztrófálják. Ha a bíróság nem tud más elnevezéseket, a bizottság terjessze azt elő más név alatt. Mert így a képviselőket csaknem meghurcolják az ország előtt. (Helyeslés.)

Elnök: A vitát bezárja.

Előadó: Zárszó jogával él.

Elnök: Felteszi a kérdést, elfogadják-e a mentelmi bizottság jelentését?

Felkiáltások: Nem!

Elnök: Akik elfogadják álljanak fel. (Az egész Ház tüve marad.)

Elnök: Miktán senki sem fogadta el, felteszi a kérdést, elfogadják-e a *Komjáthy* indítványát.

A Ház egyhangulag elfogadja.

Elnök: Határozatilag kimondja, hogy *Krasznay* Ferenc mentelmi jogát nem függeszti fel.

Maróthy előadó: Bemutatja a mentelmi bizottság jelentését sajtórendőri vétségével vádolt *Molnár Jenő* képviselő mentelmi ügyében; a bizottság a mentelmi jog felfüggesztését ajánlja.

Váradi Károly: Ellenzi a felfüggesztést s ez iránt határozati javaslatot nyújt be.

Sebess Dénes: Csatlakozik *Váradi* indítványához.

Elnök: A vitát bezárja. Felteszi a kérdést, elfogadják-e a mentelmi bizottság jelentését? (Igen! Nem!) Akik elfogadják, álljanak fel.

Felkiáltások a szélsőbalon: Kisebbség. Ellenpróbat kérünk!

Elnök megolvastatja a szavazókat.

Kubik: B-j lessz ebből.

Barabás: Kiderül, hogy nem vagyunk határoalképesek.

Elnök: J lenti, hogy az összeolvasásnál kiderült, hogy a Ház nem határozatképes. (Derültség.) Az ülést tíz perczre felfüggeszti.

Kubik: Kelltt ez nektek! (Derültség.)

Szünet.

Elnök: Az ülést megnyitva ismét felteszi a kérdést, elfogadják-e a mentelmi bizottság javaslatát.

A többség a jelentést elfogadja.

Elnök: Kimondja, hogy *Molnár Jenő* mentelmi jogát felfüggeszti.

Maróthy előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését b cületsértéssel vádolt *Eremis* Pal mentelmi ügyében. A mentelem felfüggesztését nem kívánja.

Benedek János: Határozott indítványt terjeszt be a bizottságnak a mentelem elnevezési elleni Helytelen dolog az, hogy család-, sikkasztás szavakat használnak. Valamennyi mentelmi esetre indítványozza, hogy a nyomtatványokból kizsöböljék ki az elnevezéseket és azok

helyett az illető büntetendő cselekményre vonatkozó paragrafusokat tegyék be. (Helyeslés.) Így pld. mikor becületsértésről volna szó, tegyék e szó helyett azt, hogy a büntető törvény 260-ik szakaszába ütköző dologért. És így tovább. (Helyeslés.)

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Hogy a bíróság a megnevezés helyeit a paragrafusokat használja, az nem volna helyes. Az azonban szintén nem helyes, hogy az irományokban egyes képviselők neve egyes bűncselekménnyel kapcsolatban jelennek meg heteken át. Ennek megváltoztatása az elnök joga. De megfontolandó ez a változtatás, mert egy iráshiba a legnagyobb kellemtelenséget és zavarokat idézhetné elő. A napirendben helyesli, ha csak a paragrafusok lesznek bejegyezve, de a Ház határozatában már rendszeren kell azt bevezetni.

Olay Lajos: Indítványozza, hogy a mentelmi bizottság utasítsák, hogy megfelelő s a képviselőhöz méltó kifejezést használjon.

Elnök: Kimondja, hogy *Eremis* mentelmijét a Ház nem függeszti fel.

Maróthy előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését *Pavlovits* *Ljubomir* képviselőnek ösmrt ügyben. Igazság vétségével van vádolva. A bizottság a felfüggesztést ajánlja.

A Ház egyhangulag a felfüggesztés mellett dönt.

E után *Forgách* Antal és *Olay* Lajos mentelmi ügyében, párviadal vétségében. *Boncz* *Miklós* és *Óváry* *Ferenc* mentelmi ügyét becületsértésben felfüggesztették.

Maróthy előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését nyomtatvány utján elkövetett becületsértés és rágalmozás vétségével vádolt *Lovász* *Marton* ügyében. — A felfüggesztést ajánlja.

Kossuth Ferenc: A felfüggesztést megszavazza. Amde ismételtén hangsúlyozza, hogy a képviselőket a napirendben foglalt kifejezésekkel aposztrófálni nem szabad. Ezért határozati javaslatot nyújt be, hogy a napirendre ne vételessék be az incrimináló kifejezés sorozata, csak az előadó használhassa jelentésében. (Helyeslés.)

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Nincs ellenvetése a javaslat ellen, csak azt jegyzi meg, nem volna-e helyesebb, ha a Ház nem hozna határozatot ez irányban, hanem csak az elnök utasítására történnék az.

Kossuth: Ragaszkodik ahhoz, hogy a Ház határozatilag mondja ki azt. (Helyeslés.)

Szell: Nagyon helyes.

Olay Lajos: Még egy határozati javaslatot nyújt be. Uasitassék a mentelmi bizottság, hogy a jelentéseit illő formában nevezze meg és vádolt szó helyett e szót alkalmazza: folytatásba tett.

Elnök: A vitát bezárja.

A Ház *Lovász* *Marton* mentelmi jogát felfüggeszti, *Kossuth* indítványát elfogadja, az *Olay* elveti.

Maróthy: Beterjeszti a mentelmi bizottság jelentését párviadal vétsége miatt elítélt *Holló* *Lajos* képviselő ügyében. A felfüggesztést ajánlja.

A Ház a felfüggesztést mellát dönt.

Maróthy: Beterjeszti a bizottság jelentését párviadal vétségével vádolt *Pichler* *Győző* mentelmi ügyben. A bizottság a felfüggesztést ajánlja.

Egy képviselő elővezetése.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Ezek után megátóli értendő, hogy *Pichler* a tárgyalásra elővezetendő. Ajánlja, hogy a Ház azt mondja ki, hogy a mentelmi jog felfüggesztésére, vagy nem felfüggesztésére it szükség nincs.

Olay: Konstatálja, hogy *Pichler* ez ügye még a múlt ez klubban volt tárgyalva. Azóta ujabban választottak meg, hát újabb felfüggesztés kell.

Plósz miniszter: Ismétli előbbi szavait.

Olay: Ragaszkodik szavaihoz.

Barabás Béla: Helyesli *Plósz* nézetét.

Zboray: Nincs egy véleményen a miniszterrel.

A Ház elfogadja a miniszter indítványát és kimondja, hogy a mentelmi jog felfüggesztésére jelenleg szükség nincs.

Maróthy előadó: Beterjeszti a bizottság jelentését család bűntette miatt feljelentett *Pichler* *Győző* mentelmi ügyében. A felfüggesztést ajánlja.

A Ház hozzájárul.

Ezután még a sikkasztással vádolt *Eötvös* Balint, becsületsértéssel vádolt *Kubinyi* Géza, párvialdal vétségével vádolt *Luby* Géza és *Györfy* Gyula és a hamis vád és rágalomzás vétségével vádolt *Udvary* Ferencz képviselők mentelmi jogát függesztették fel.

Szünet után 38 mentelmi ügyet végeztek el.

Többek között kiadták *Tisza* István grófot, *Rakovszky* Istvánt párbajért.

Eötvös Balintot, aki okmányhamisítás és kancazió sikkasztásért áll a büntető bíróság elé.

Veszelszky Józsefet, aki nemzetiségi igazgatásért kerül a bíróság elé. A mentelmi ügyek után az ülést berakasztették.

Kereszt-utnál . . .

Arra a hirre, hogy a kormány olyan irányu előterjesztést tett a koronának, hogy ne erősítse meg *Mangra* választását, az aradi *Tribuna Poporului* decz. 13-iki számában *Kereszt-utnál* című felhívást keltő cikket tett közzé. A cikk úgy látszik *Mangra* érdekében tett utolsó, elkeseredett kísérlet, amelyben már arra hivatkoznak, hogy aki nem hajlik meg a synodus választása előtt — az szentségtörő, pogány, anathemára méltó.

A cikk egész terjedelmében a következő:

Ugy látszik, hogy a jelenlegi kormány fő jellemvonása: a huság. A legkényesebb kérdésben akar népszerű lenni, vagyis a hazafiság kérdésében.

Semmi sem lehet azonban veszedelmesebb mint a szenvedélyek szíréneivel kaczerkódnia akkor, midőn az aradi püspök választás egy magas politikailag bölcselettel felé nyitotta meg az utat, az igazán fölvilágosodott hazafiság felé, a mely felülről világítja be a haza igaz érdekeinek sötét rétegeit és a mely nem vezeteti magát a mobb által.

Egyébiránt a *Mangra* meg nem erősítéséről szóló szenzációs hírek nem igazak és nem egyebek mint roszakaratu kiaknázása a kormány habozásának abban, hogy végre valahára véget vessen egy anarchikus állapotnak, amely megmértelyezi az egyházban az egyház és az állam közt fennálló visznyokat.

Jó lesz tudomásul venni a jelen helyzetben, hogy sem a kormány, sem a zsinati kisebbség nem áll többé *Mangra* vikáriussal, hanem az egyház törvényes döntésével szemben. A ki az egyház döntését támadja meg, nem *Mangra* vikáriust támadja, hanem az egyházat s ez aztán szentségtörő.

Az egyház döntése először az egyház kerületi, másodsor a püspöki zsinaton nyilatkozott meg. A ki közöltük e döntés előtt meg nem hajlik, pogány és sáfár, a kit az egyház szigorúan sújt.

A kormánynak választania kell: mit akar inkább tiszteletben tartani, az egyház törvényes döntését, mely szerint *Mangra* vikárius 600.000 gör.-kel. román lélek óhajtott férfia, és a püspöki szent szinodus határozatát a mely őt az isteni és az O Felsége által szentesített politikai törvények értelmében ez állásra méltónak találta; vagyis az egyházi és politikai intézmények törvényes rendje értelmében, — avagy az erkölcsi orgyilkosok munkáját a kik tisztességes emberek vérével táplálkoznak, csak hogy folytathassák romboló munkájukat a társadalom kebelében.

Ez az aradi püspökség kérdésének szignaturája.

Tessék, miniszter urak, válasszanak a mi, az önnök törvényisztelete és az erkölcsi orgyilkos banda céljai közt. Tertium non datur.

Nem mi hoztuk létre ezt a dilemmát, hiszen mi tisztes uton választottunk és kanonizáltunk, kértük a megerősítést a törvény útján s tettünk egy lépést előre a közeledés felé és fölösen fejeztük volna ki hálánkat az államhatalommal szemben és a miniszterelnök urak a jog, törvény és igazság-ról elhangzott szavai szívünkbe vésődtek volna; a kormány az, a ki magának ezt a helyzetet teremtette, ő feleljen is hát érte.

Előre hát Széll uram; lépjen a trón szalmolya elé vagy az egyházzal, vagy azokkal karöltve a kik erőszakot tesznek az egyházon.

Mi meghaloi úgy se halunk meg, mert Krisztus egyházát a poklok kapui sem fogják megdönteni, azonban az a szó járja: a ki kardot ránt, kard által vész is el.

Fiat voluntas tua.

A párbajellenes szövetség gyűlése.

A nagyvárad párbajellenes szövetség végrehajtó bizottsága vasárnap, 14-én este 6 órakor a Kereskedelmi Csarnok tanácstermében gyűlést tartott. Jelen voltak: *Hoványi* Géza, *Sável* Kálmán, *Nagy* Ferencz, *Papp* Miklós, *Huzella* Gyula, *Pakanovits* Imre, *Mzey* Mihály, *Kapes* Miklós, *Grósz* Menyhért, *Sarkadi* Lajos, *Hajós* Izsó, *Várady* Zsigmond, *Perczel* Adolf stb. és a Magyar Országos Békeegyesület képviselőiben *Gergely* Ede főtitkár.

Elnök mindenekelőtt üdvözölte a békeegyesület kiküldöttjét és örömet fejezte ki ugy annak megjelenése felett, mint azért, hogy a békeegyesület a nagyvárad szövetség által felkarolni kívánt ügyet kezébe venni hajlandónak nyilatkozott.

Ezután ideiglenes ügyvivő jelentette, hogy a kibocsátott felhívás eredménye gyanánt több, mint 300 önként jelentkező aláírás érkezett be, azok között igen számot tevő és súlyjal bíró egyénektől. A végrehajtó bizottság a beérkezett aláírásokat megvizsgálta és az eredményt örvendetes tudomásul vévén, kimondotta, hogy a szövetséget az aláírások alapján megalakítja.

Bemutatta az elnökség *Coudenhove* Henrik grófnak, az osztrák főrendház tagjának »Der Minetaur der Ehre« című röpiratát, melyet a szerző már kefelematban megküldött a szövetség vezetőségének. Az elnökség a szerző grófól a magyarra fordítás jogát megszerezvén, a magyar fordítást esközöltette és indítványt tesz a röpiratnak magyar nyelven a szövetség költségén kiadására. A szövetség a kiadást elhatározta és a megfelelő eljárásra az elnököt és ügyvivőt utasította.

Örvendetes tudomásul vette a bizottság, hogy Szolnok, Temesvár, Sopron, Szombathely, Pozsony, Szeged, Győr, Baja, Szabadka és Jászberény városokból a szövetség ügye iránt igen élénk érdeklődés mutatkozott és helyeslőleg tudomásul vette, hogy az ügyvivőség a szövetség nyomtatványait kívánatra mindenre helyekre az ottani kezdeményezőkhöz áttette.

Tudomásul vette a bizottság, hogy egy városunkban felmerült becsületsértést a bizottság tagjai, e szövetségnek még hivatalosan meg nem alakultsága tekintettel, mint a felek által megválasztott megbízottak, mindkét fél megelégedésére elintézték és elvileg kimondotta, hogy hasonló eljárások esetében a szövetség működése és a kimondott határozatok nyilvánosságra csak abban az esetben hozassanak, amennyiben az esetnek a nyilvánosság előtt lejátszódása, vagy más körülmények folytán ez a felekre nézve egyenesen óhajtaudó. Ugyancsak az elnökség bejelenti, hogy egy, a legutóbbi napokban tisztviselők között felmerült ügyben a szövetség működése kéretett ki. A végrehajtó bizottság azt határozta, hogy a megalakulásig a végrehajtó bizottság tagjai, mint esetileg felkérhető bírók fognak eljárni.

Dr. Mihálkovits Tivadár, győri kir. közjegyző, miut a győri párbajellenes mozgalom kezdeményezője megküldi a szövetségnek *Győr* város törvényhatóságához általa beadott azt az indítványt, melyben a párvialdalra és becsületsértésre vonatkozó büntető törvénytelek megfelelő szigorítását kívánja. A bizottság kimondotta, hogy a párvialdal megszüntetésére a maga részéről is a legfontosabb teendőnek azt tekinti, hogy a becsület az eddigieknél nagyobb védelemben részesíttessék, ellenben a becsület eddig divatozott elégtételi módja, t. i. a párvialdal, mely a becsület megvédelmezése céljának sem felel meg és az erkölcsökkel is ellenkezik, szigorúan üldöztessek. Ez elvi alapon a bizottság Győr városának esetleg ily

szellemben átküldendő átiratát támogatni fogja, megalakulás után pedig önmaga is hasonló indítványokat fog Nagyvárad város és Bihar-megye törvényhatóságához beterjeszteni.

Ezután *Gergely* Ede a békeegyesület főtitkára ismertette az ügynek a békeegyesületben miként állását és közölte, hogy a békeegyesület 2000 felhívást küldött szét az ország előkelőségeihez, melyben a kérdésre vonatkozólag egyelőre a megeresett egyének véleményét kéri ki. Örömet fejezte ki a várad szövetség ügyének előrehaladott stádiuma felett és átvette az egyesület alapszabálytervezetét és a közönség részére kibocsátott felhívásokat, hogy a békeegyesület által kezdeményezendő országos mozgalom és a teremtendő országos szövetség a várad liga szabályainak megfelelően jöjjön létre. Indítványozta, hogy már most mondassék ki, miszerint a várad szövetség az alakítandó országos szövetségbe belép és az országos szövetség központjává Budapestet jelöli ki. Ez az indítványt a végrehajtó bizottság azonnal magáévá tette oly hozzáadással, hogy a várad szövetség megalakítását az ügyek előrehaladottságára tekintettel most már függetlenül befjezi, a budapesti alakulásokhoz azonban megbízottait fogja be- küldeni.

A végrehajtó bizottság elnöki indítványra a helybeli hírlapoknak és több budapesti hírlapnak, jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

Elnök bejelenti, hogy egy ismeretlennek maradni kívánt egyénektől az egyesület céljaira ezer korona alapítványt kapott.

Sável Kálmán kir. főügyész a kinyomtatott és egy ízben már letargyalt alapszabálytervezet újabb fontolóra vételét indítványozta. Különösen javasolja, hogy a 4 K-ban megállapított tagdíjak leszállíttassanak és hogy alapszabály második szakaszának az a rendelkezése is módosíttassék, mely szerint a szövetség céljának ismeri odahatni, hogy az állam-bíróságok a párbajvétségekben szigorubb eljárást kövessenek.

A bizottság az alapszabály-tervezetet az alakuló közgyűlésig ugy is ideiglenesnek tekintvén, a javasolt módosítások felett következő ülésében fog határozni, elvileg már most kimondván, hogy a második szakasz megfelelően módosítandó lesz, a tagdíjak pedig két koronára leszállítandók lesznek, emellett érvényben hagyandó az alapszabályoknak a további rendelkezése, hogy az egyesületnek a rendes tagdíjaknál csekélyebb összeget fizető egyének is tagjai lehetnek.

Ezek után a bizottság az alakuló közgyűlés összehívását rendelte el. Ennek határidejéül a karácsonyi ünnep jelentőségére tekintettel, *december 26-ik napjának délelőtti 11 óráját* tűzte ki azzal, hogy az alakulás részletei december 23-án este 6 órakor tartandó bizottsági ülésen még egyszer megbeszélés tárgyát képezendik.

Tisza Kálmán arczképének leleplezése.

(A bihar-megyei nemzeti kaszinó rendkívüli közgyűlése.)

Bihar-megyei nemzeti kaszinójának nagy ünnepélye volt vasárnap délután. Fényes uritársaság jelenlétében leleplezték *Tisza* Kálmánnak, Magyarország volt miniszterelnökének, a kaszinó nagynevű elnökének arczképét. A pompásan sikerült képet *Endrey* Kálmán jeles festőművész készítette. A kép *Tisza* Kálmánt díszmagyarban ábrázolja.

Az ünnepély lefolyása a következő volt:

A kaszinó díszterme már délután 4 órakor telve volt előkelő közönséggel. Az ünnepély fel 5 órakor vette kezdetét. Miután az arczképről lehullott a lepel, *Dr. Hoványi* Géza, a kaszinó alelnöke szép emlékbeszédet mondott. Kérte a közönséget, hogy ne nézzék *Tisza* Kálmánt e helyen a páriszempontok szemüvegén, de kezelettel, hálával, büszkeséggel nézzenek rá, mint városunk nagy szűbőttére, nemzetünk nagy fiára. Valságos időben lépett a nyilvános szereplés térére, a mikor hazánk alkotmányának, szabadságának a ragyogó tehséggé, tűz-

lelke ifjú bátorságára, energiájára oly nagy szüksége volt.

Tizenöt évig volt Tisza Kálmán Magyarország miniszter-elnöke, miután a fuzió létrejöttével először Wenckheim Béla kormányában a belügyi tárczát vállalta el s 1875. október 2-án nevezte ki ő Felsője magyar miniszter-elnökévé. Ez a tizenöt esztendő milyen nagy kora a szakadatlan munkának, melyet nemzete javára végzett; s milyen zajos korszaka a viharoknak, a melyek őt körül lengték. De a munkára s a viharok, az ostromok elviselésére erőt adott neki hazafiassága, melynek csillaga őt nehéz pályáján előre vezette. A kéz, mely oly erős volt, lehanyatlott; a szív, mely hárszájért dobogott, megszűnt lüktetni s közöttük csak a művész esztije által megörökítve van jelen ő, aki a kaszinóknak évek során át elnöke, díszbe volt, akik érezték baráti szive melegét, esodaliak szelleme fényességét: mélységes megindulással tekintünk erre az arcképre. S úgy éreztük, mintha ez arckép előtt fogadalmat kellene tennünk; fogadalmat, hogy úgy fogjuk szeretni fajunkat, nemzetünket, mint ő szeretett; hogy oly faradhatatlanul fogunk dolgozni a hazáért, mint ahogy ő faradott, dolgozott; s ha e fogadalmakat beváljuk, ha ez a munkánk sikerül; ha Magyarország nagy, erős és boldog lesz; ez lesz az igazi emlékműve Tisza Kálmánnak.

Hoványit tartalmas beszéde után a közönség perczeig éljenze.

A közönség a kép megtekintése után szétoszlott.

Kérjük lapunk t. előfizetőit, hogy a sajtó alatt levő

Tiszántul Nagy Képes Naptárát

ismerőseik körében ajánlani sziveskedjenek, mert a díszes kiállítású és gazdag tartalmu naptár nélkülözhetetlen, házilag pótló kézikönyv lesz minden háznak. Éppen ezért gondoskodunk róla, hogy nem előfizetők is megszerezhessek; ez okból nagyobb mennyiségű készültök egyenként eladásra is. Megrendeléseket elfogad és pontosan teljesít a

„Tiszántul“ kiadóhivatala.

A naptár ára 1 korona. Vidéki megrendelőinknek bármintve kézbeadjuk.

Tisztelettel

a „Tiszántul“ kiadóhivatala.

UJDONSAGOK.

TAJÉKOZTATÓ.

Decz 21. A Kath. Kör Schlauch-ünnepélye a főgimnáziumban.
Decz 31. A tisztikar Szilveszterestéje.
Jan. 10. Jogászbál.
Jan. 18. Fehérkeresztbál.
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és táncestélye.
Febr 7. Tiszti-bál.

Regeszeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fel 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért kedden és csütörtökön d. u. 8-6 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni sziveskedjenek.

* Nagyvárad felirata állami támogatásért. Győr város feliratot intézett a belügyminiszterhez és a képviselőházhoz, hogy a vidéki városok helyzetének javítása céljából részükre adó-bélyeg- és illetékmentes s egyuttal óvadékképes részkötvények kibocsátására törvényt alkossanak.

A feliratot pártolás végett Nagyvárad városának is megküldötte Győr városa, amelyet a tanács véleményezés végett kiadott *Ragány* János főszámvevőnek. Ragány János véleményében részletesen rámutat azokra a rengeteg állami funkciókra, amelyeket a városoknak kell önerjükkel teljesíteni. Ezzel szemben az állam pl. Nagyváradok alig ad éventé az iskolákra pár ezer korona államsegélyt. Igen találóan jellemzi a főszámvevő a városok helyzetét az állammal szemben. A vidéki városok hasonlítanak a vízbeülő emberhez, aki segélyért kiált, de a parton álló ember (az állam) nem hogy segítő kezet nyújtana, hanem még elősegíti elmerülését. Véleményezi a főszámvevő, hogy az általa kifejtett irodokolással, Győr városéhoz hasonló feltérjesztést intézzen Nagyvárad városa a miniszterhez és az országgyűléshez.

* Athelyezés. A hivatalos lap vasárnapi számában közli, hogy a király ő Felsője *Farkas* Gerő nagyszalontai kir. járásbírói törvényszéki bírói minőségben a szatmárnémeti kir. törvényszékhez saját kérelmére athelyezte.

* A villa mű igazgatói állása. Nagyvárad város legutóbbi közgyűlésén hosszú vitát idézett elő a villamos mű fenntartásáról, kezeléséről alkotott szabályrendelet-tervezet 9. §-a, amely a villamos mű igazgatójának képesítését állapítja meg. Az eredeti szöveg szerint az igazgatónak nem kell okvetlen gépészmérnöknek lenni. A közgyűlés többsége azonban oda módosította, a § szövegét, hogy első sorban gépészmérnök lehet az igazgató. A tegnapi hitelesítő közgyűlésen a következőleg szövegezték a kérdéses 9. §. első bekezdését: „Az igazgatói állásra okleveles gépészmérnök, vagy ha ilyen nem pályázik, okleveles mérnök alkalmazandó.“ — Természetesen ezenkívül elengedhetlen feltétel, hogy az illetőnek gyakorlati és elméleti szakképzettsége legyen az elektrotechnika terén.

* A humanus rendőrkapitány. A nagyváradi rendőrség főkapitánya *Gerő* Armin szép jelt adta humanus érzelmének. A mostanában uralkodó rendkívüli hidegre való tekintettel elrendelte, hogy a rendőrkapitányi hivatal összes börtönei éjjel-nappal állandóan fűtessenek, hogy a hajléktalan szegények ott mindig melegező helyet találhassanak. Hogy ismétlődjék városunkban az a szegénytelen eset, hogy szegények hajléktalanok nem tudván a hideg hatása elől sehova sem menekülni, ki legyenek téve a megfagyás veszélyének. Azo kívül ugyan csak 1-1 adag kenyéret is kapnak a szegények a rendőrségen. De mindez nem lévén elég, szükségesnek tartjuk, hogy a megdöbbentő inség enyhítésére a helybeli jótékony egyesültek és intézmények is igyekezzenek a rendőrség sürgősségi anyagiakból melegedő-helyiségeket állítani a város különböző pontjain, a szegények istápolására.

* Budapesti tanulók Nagyváradon. A VIII. kerületi (német-utcai) közéleti polgári iskola igazgatója megkeresést intézett Nagyvárad város tanácsához, amelyben tudatja, hogy az iskola növendékei a tavasszal Nagyváradra randulnak le tanulmány ura. Kéri, hogy a város ez alkalommal a tanulóknak kedvezményes lakást és étkezést nyújtson. Viszonyosul fájulja, hogy az intézet 150 tagból álló diárládája valamely jó érvényesülé hangversenyt rendez a Szégyen-iskolában. A városi tanács még nem foglalkozott a megkereséssel.

* Carmelini búcsúestélye. *Carmellini*, a külföldi búcsúestélye tartja meg a búcsúestélyét a „Faséta Szentmária“-ban. A hiruvas búcsúestélye mutatványosival fogja a jelenlevő közönséget szórakoztatni. A ritka szép sikerűnek tervező estélyre felvívjuk t. olvasónk figyelmét.

* Gilreiner Adolf távozása. A magyar államvasuti helybeli tisztikarnak egyik kiváló munkás tagja *Gilreiner* Adolf szép előléptetésben részesült: *czeglédi állomásfőnöknek* nevezte ki a kereskedelmi miniszter. Nagy állomásnak lesz vezetője, szép munkakör nyílik előtte — e szempontból örvendünk előléptetésén, de távozását őszintén sajnálja Nagy-Várad társadalma, melynek kedvelt rokonszenves tagja volt. — Helyét Nagy-Váradon a volt czeglédi állomásfőnök *Biczó* foglalja el.

* Kinevezés. A kereskedelmi miniszter *Csath* Béla posta- és táviratvizit a I. fizetési osztály 3-ik fokozatába posta- és távirat fogalmazóvá kinevezte.

* A fertőző betegségek Nagyváradon. A fertőző betegségek december hó első felében a normális viszonyok között mozogtak. Dr. *Baróthy* Akos városi főorvos félhavi jelentése szerint december 1-től 15-ig a következő fertőző betegségek léptek fel Nagyváradon: a ronszó toroklob 7 esetben, halálozás nélkül; a bányahimlő 8 esetben, halálozás nélkül; a vörheny 12 esetben, két halálozással; a kanyaró 2 esetben, halálozás nélkül és a hasi-hagymáz 1 esetben, 1 halálozással. Megjegyeztük, hogy ez utóbbi fertőző betegségben az előző hónapról 6 egyén maradt decemberre.

* Karácsonyi vásár az árvák javára. A városi árvaház javára decz. 21-én vasárnap tartandó karácsonyi nagyvásárra naponként érkeznek be nyereségtárgyak illetve azok beszerzésére készpénz küldemények. Az elmúlt napokon a már közöltékben kívül a következők küldték be adományait a jótékony célra:

Nyereménytárgyak vásárlására: *Vulkán* Józsefné 10 koronát, *Vucskics* Julia 5 koronát, *Noszlopy* Gyula 20 koronát, *Rendes* Vilmosné 6 koronát, *Rádl* Ödön 13 koronát, *Pekanosits* Imréné 10 koronát. Természetbeni adományokat pedig a következők: *Klein* Miksa kávéháztulajdonos két üveg likört, ifj. *Kohn* Sámuel 24 pár gyermekharisnyát, *Rotmann* Jakabné 3 üveg veres bort s 4 kilo diót, dr. *Markus* Lászlóné 1 csomag teát és 1 üveg rumot, dr. *Altmann* Jakabné 50 drb. narancsot.

A vásárt rendező női választmány agilis tagjai a városi árvaház érdekében elismerésre méltó módon buzgólkodó özv. Des *Echerolles* Kru-pér Sándorné előző vezetése mellett mind ott elkövetnek, hogy a jósvív emberbarátokat a jótékony cél érdekében meggyerjék. Faradozásukat már eddig is szép siker koronázta, azonban az összegyűlt adományok száma még nem elegendő arra, hogy a vásáron a számbanba veti 3400 drb. nyereségtárgy kiállítható és kisorsolható legyen. Ezért ismételtén azon kerelmel fordul a rendezőség lapunk útján a jótékony cél érdekében áldozni kész emberekhez, hogy minél számosabb nyereségtárgy vagy annak vásárlására fordítható pénzösszegek küldésével mozdítsák elő a szegény árvák javára rendezendő karácsonyi nagyvásár sikerét. Tájékoztatóul újból közöljük, hogy a karácsonyi nagyvásáron kisorsolásra kerülnek minden néven nevezendő élelmi, élevezési, háztartási cikkek; így borok, vadik, játékszerk, divatáru cikkek stb. stb. Búcsú hasznos felhasználható küldemények, azt a női választmány az árvák nevében halas köszönettel veszi. A vásár decz. 21-én vasárnap d. e. 1/9 órákor kezdődik, s tart egész nap addig, míg a nyereségtárgyak mind ki-orsoztatnak. A vá-arra összegyűlt tárgyakat a közönség decz. 20-án, szombaton d. u. katonazenekar mellett megartandó előzetes megnyitáson is megtekintheti 40 fillér beléptdíj mellett. A nyereségtárgyak 16 szettal és egy karácsonyfán lesznek elhelyezve. Eöbbsnek a városi árvák javára, utóbbinak jövedelme a szegény iskolás gyermekek felruházására fog fordítani; a többi tudnivalókról minden boltban s hirdető táblákon látható hirdetőanyag-plakát ad felvilágosítást, melyekre külön is felhívjuk a közönség figyelmét.

* Befagyott nagyvásár. A már napok óta tartó szibériai tél alaposan tönkretette a nagyváradai téli országos vásárt. A vidékről, dacára a küszöbön levő karácsony ünnepnek, nagyon kevesen jöttek be a nagyváradai piacra. Iparosaink legtöbbje alig vette be a költségeket. Az állatvásár még rosszabb volt; úgy a felhajtás, mint a kereslet. A hizott sertések kilónként 1 kor 6 fillér és 1 kor. 8 fillérért keltek.

* Megragalmazott bírói testület. Nagy a felháborodás Arad törvényhozó testületi körében. Zambory László, a ki az egész városban ismeretes izgága ember, legutóbb az aradi törvényszék egy rokonszenves bíróját, most pedig az aradi kir. törvényszék egész bírói karát rágalmozta meg feljelentésében. Ugyanis a közelmúltban egy beadványt nyújtott be Zambory az aradi telegkönyvi hivatalhoz, a melyben kegyellennél letárgyalta az egész törvényszéket s bár csak »általánosságban,« a legvakmerőbb rágalmozat szórta ellene. A telegkönyv vezetője látva a beadvány súlyosan kompromittáló tartalmát, Oltrubay Károly törvényszéki elnökhöz terjesztette fel a rágalmozó iratot. Az elnök, minthogy a beadványban az egész bírói kar integritása van megsértve, a vádtanácsnak adta ki az ügyet, hogy az elégtétel mikénti formájára nézve határozzon. Az eredmény az lett, hogy az elnök jelentést tett az igazságügyminiszternek s az összes iratokat áttette a Kuriahoz. Az igazságügyminiszter felhatalmazásából a Kuria egy idegen és pedig mint értesültünk, a nagyváradai kir. törvényszéket jelölte meg, mint olyat, mely hivatva lesz az aradi törvényszék bírói testületének elégtételt szolgáltatni. Egyben a Kuria az összes iratokat áttette a nagyváradai törvényszékhez. A vizsgálat s a nyomozat már megindult. A tárgyalás határnapja még nincs kitűzve, de lehetőleg nem sokára meg fogják tartani.

* Megfagyott öreg ember. Az ideai környéken, szinte elviselhetetlen zordon csikorgó hideg télnek immár meg van a második áldozata. A múlt napokban a görög keleti templomban bukant reggel a templomajtó kinyitásakor az egyházi egy szegény napszámos csonttá fagyott tetemére, tegnap virradóra pedig a külvárosi Töltésszél 194. sz. alatti ház faskamarájában találták meg a házbéliek Szabó Lajos 65 éves biharpüspöki illetőségű embert teljesen megfagyva. A házbéliek próbálták éleire kelteni, dörzsölték erősen hóval a merev testet, de hiába. A mentés sikertelen maradt. Az esetről értesítették a rendőrséget, mely a megfagyott ember tetemét a hullaházba szállította.

* Temetés. Egy köztisztelőben álló 86 éves marónát, özv. Kovács Jánosné szül. Dakjai C. ciliát helyezték tegnap örök nyugalomra. A széles körben ismert g. kath. lelkész-nél nagy részvétellel kísérték utolsó útján a várad-olaszai temetőbe. A megfogott folyó hó 13-án éjjel költözött el az élők sorából.

* Farkasok garázdálkodása. Szod Biharmegyei községben pénteken éjjel 11 óra tájban egy Lunka nevű éjjeli őrszűrtő vonításokat hallott a falu vége felől. Azt hitte, hogy a falubeli kutyák üvöltöznek; oda sietett, de már utközben egy csapat farkas rohanta meg. Segélykiáltására előtört a másik éjjeli őrszűrtő Papp Lázár, de ez észrevette a veszedelmet és egy udvarba menekült. A bestiák ezután betörték több nyitott udvarba, a hol nagy pusztításokat vittek végbe, különösen Vidár János juhászról, a hol több, mint ötven birkát téptek szét. A megmenekült Papp Lázár csakhamar fellármázta a falu lakosságát a ki csak tehetett, puskával a kezében rohant az utcára, hogy a fenevadakat elriassza. A sok lövedék azonban nem riasztotta el az ordásokat, dacára annak, hogy négy darabot le is lőtt a közből; az éhes corda csak akkor kezdett menekülni, a mikor már a felfalt zsákmánytól az éhségü-

ket csillapították. Ekkor azonban újabb szerencsétlenség történt. Ricsán Miklós, a ki a falu végén lakott, a lövedékre felébredve, nem tudta, hogy mi történt, kiment az utcára megtudni a lövedék okát. Éppen akkor futottak el a ház előtt a megriasztott farkasok s a mit sem sejtő Ricsánt lerántották lábáról s egy farkas keresztül harapta a torkát. A mikor a felfegyverezett üldözők odaértek, Ricsán már nagy vértócsában halva találták.

* Ingyen tűzifa a szegény iparosoknak. Az iparügyi min. előjárása folyó hó 15-én tartott rendkívüli ülésében elhatározta, hogy tekintettel a szokatlan tartós hideg időre, a szegényebb sorsú iparosok között, kik tüzelő anyaggal nem rendelkeznek s arra rászorulva vannak, tűzifát osztat ki díj nélkül, s annak végrehajtásával az előlétséget bízta meg.

* A búrok kincse. Az utóbbi időben sokszor szó esett a volt búr államok kincséről, melyet állítólag Krüger magával hozott volna Európába. Krüger ezt erélyesen tagadta és most a »Daily Mail« azt írja, hogy midőn az angolok Pretóriát bevették, Transvaal egyik főhivatalnok a búr állami kincseket Pietersburg mellé elásta. Az elásott arany értéke állítólag nyolcz millió font sterling.

* Találtatott egy polgári takarékpénztári betéti könyvcske, egy ongyos tárcza több irománnyal és váltóval, egy karikán hat kulcs, és egy posztó gallér. Mindezeket igazolt tulajdonosai átvehetik a rendőrség 4-ik számú szobájában.

* Elveszett. Egy csomag, mely papucs készítéshez való bőrt, bársonyt stb. tartalmazott, tegnap a Sas-utcától — Vitéz-utczáig 5 és 6 óra között elveszett. Bár szegény kezdő iparos szenvedte az érzékeny kárt, hajlandó jutalomban részesíteni azt ki a csomagot kezébe juttatja a rendőrség útján.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét *Spiegel Izidor* (ez-16 t. Freyberger és Társa) lapunk mai számában levő hirdetésére.

EGYESÜLETEK.

A Kath. Kör választmányi gyűlése.

A Katholikus Kör választmányának f. hó 17-én délután 1/2 órakor saját helyiségében ülést tart, melyre a választmányi tagok ez uton is meghívotnak.

TANUGY.

A biharmegyei néptanítók gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Biharmegyei állami, felekezeti és községi néptanítói gyűlést tartottak tegnap a közs. polgári iskola zenetermében. A terem szűknek bizonyult s a jelenlevők közül igen soknak állni kellett. A gyűlés fő tárgya a tanítók fizetés rendezése volt. Rész Mihály előzete alatt jelen voltak: Nagyvárad és Biharmegyei néptanítói majdnem teljes számban, Sipos Orbán min. oszt. tanácsos kir. tanfelügyelő.

Elnök 1/10 órakor megnyitja a gyűlést, üdvözlö a megjelenteket. Bejelenti, hogy H-ves és Biharmegyei tanítói általános mozgalmat indítottak a néptanítók fizetés javítása és rendezése tárgyában.

Gábel Jakab az összes (!) felekezeti iskolák államosítását javasolja.

Indítványát már a tanítók országos nagy gyűlésén előterjesztette.

Kri a közgyűlést, hogy hasson oda, hogy az összes tanítók kezdő fizetése 1400 koroná-

ban állapíttassék meg az eddigi 5 éves korpótlék meghagyása mellett.

Az indítványt általánosságban elfogadták.

Sipos Orbán kir. tanfelügyelő szintén az iskolák minél előbbi államosítását óhajtja, mert csak így látja a népnevelést tökéletesnek.

Elnök bemutatja a »Néptanítók Lapja«-nak egy közelmúltban megjelent számát, melyben a belényes-vidéki tanítókat *szociálistáknak* nevezik azért, mert ezek a fizetés rendezés mozgalmát megindították. Tóth Mihály a belényes-vidéki néptanítók körének elnöke helyes érvekben czáfolja meg a »N. L.« állításait.

Sipos Orbán igéri, hogy a rágalmozó cikkek ellen védelmébe veszi a biharmegyei néptanítókat és ő is egyenesen visszautasítja a »N. L.« meggyanúsító cikkét. Több próbált ügy elintézése után elnök a gyűlést berekeszti.

A gyűlés végezte után a jelenlevők *Szmék* Antal műgyűjtemény kiállítását tekintették meg.

Délben a néptanítók a »Zöldfa«-szállodában diszebedet rendeztek, melyen Sipos Orbán min. oszt. tan. is megjelent.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR.

Kedd: Gésák.

Szerda: New-York szépe.

Csütörtök: Halalos csönd (premier).

Péntek: Halalos csönd.

Szombat: Kornevilli harangok.

A műkedvelők Tarka Szinpada.

Múlt számunkban megemlékeztünk már arról a színházi szenzációról, melynek Nagyvárad előkelősége a szereplői.

Ezuttal a műsor második felét is közreadjuk:

Mesék. Mesélő nagymama — Kaáli Nagy Erzsi Muzsa — Kugler Róza. Költészet — Antal Miklósné. Mese — Imrik Márta. Rege — Konrad Margit. Zene — Csapó Lenke. Fantázia — Jelenicsik Margit. Milson — Pevanovits Margit. Költő — ifj. Kugler Albert.

a) *A cizmás kandur* Szereplők: Szunyogh András, Cserekes és Lujza és Juczka.

b) *Az öreg király* — Medvigy Gábor.

c) *A varázsló óriás* — Ravazdy Barna.

d) *A molnár fia*. — Fekete Béla. Testőrök: Thury Kálmán dr., Bartos Erő, Korda Andor.

e) *Hófehérke* — Gerő Irma. Királynők — Hoffmann Henrikné, Moskovits Morné, Apród — Schwartz Sárka, Királyfi — Harmathy Károly, Kamarások — Andrányi Károly, Ficzek Emil és J-nő.

f) *A vörös bötölés*. — Miskolczy Agnes. Farkas — Schwarcz Sándor, Vadász — Frank Géza, Nagymama — Miskolczy Irma, Pasztorfú — Imrik László, Némő — Kulinyi Györgyné.

Dobay István dr. főrendező ez uton kéri a tüdér est szereplőit, hogy kedden délután 3 órakor a próbára sziveskedjenek megjelenni.

New-York szépe. Holnap, szerdán este »New York szépe« ez a népszerű táncoperett kerül színre a színházban. A szimzerepet Bilkey Irén játssza.

Halalos csönd. Echegaray, a nagy spanyol, jut szóhoz csütörtökön este a Szigligeti-színházban. A »Folt a mely tisztit« szerzője, talán minden témájánál izgatóbbat tár föl »Halalos csönd« című drámájában, melynek premierje lesz csütörtökön nálunk s mely olyan nagy sikert aratott a Nemzeti-színház-

ban. A drámai társulat legjava játszik a darabban, melynek bizonyára szenzációs hatása lesz Nagyváradon is.

Kornevillei harangok. A hét végén, szombaton este, a két modern, társas operett, a „Gésák” és „Newyork szépe” s Ehegaray komor, de izgató drámája után, a régi elvülhetetlen szépségű Kornevillei harangok operettét játszik a színházban. Réday Szidi, Bilkey Irén, Pintér Imre, Heltay Jenő játszik az operett főszerepeit.

A kereszt jelében. A „Kereszt jelében” című látványos darabra készülnek a Szigligeti-színházban. A darab, melyet németből fordítottak, nagy sikert aratott a budai színházban. A darab témája egy és ugyanaz Sienkievicz híres regényének a „Quo Vadis?”-nak témájával. A darabhoz nagyszerű díszletek készültek Strausz Béla budapesti műtermében.

Gésák. Uj Mimózát és uj Vuacsit lát ma, kedden este a „Gésák”-ban a színházi közönség. Mimózát Rédei Szidi játsza, kinek ez a szerep egyik legfényesebb szerepe, Vuacsit az uj buffó, Heltay Jenő lesz, Molly szerepét Amon Margit, Juliettet Kulinyi Mariska, Imári márkot Krasznay játszik.

Két premier. A jövő hét műsorán valószínűleg két premier is fog szerepelni. „Niobe” Pásztor és Stoll érdekes operettje lesz az egyik. A másik „Czigány Panna” népszínmű.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 83.

Bérlet 74. sz.

Ma kedden, 1902. december 16-án:

A G é s á k,
vagy: egy japáni teaház története.
Operette.

S Z E M E L Y E K:

Reginald Fairfax	— — —	Pintér Imre
Bronville	— — —	Deésy Alfréd
Gunningham	— — —	Erdélyi Miklós
Stanley	— — —	Kalmár Béla
Vun-Chi khinai, a „Tizezer gyönyörűség”-hez címzett teaház tulajdonosa	— — —	Heltai Jenő
Imáti Marquis, kormányszó, rendőrőrnök	— — —	Krasznay Andor
Mimóza, teaházi énekesnő	— — —	M. Rédei Szidi
Aranyvirág	— — —	Székely Anna
Bimbó	— — —	H. Czene Stefi
Aranyhárfa	— — —	B. Horváth Irma
Ibolyácska	— — —	D. Tóth Erzsé
Molly Seamare	— — —	Amon Margit
Juliette, francia leány	— — —	Kulinyi Mariska

HELYARAK: Nagypáholy 7 fr. földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsolye 1 frt 50 kr. Kőrszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bérhálzával szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szerdán, december 17-én:

New-York szépe.

Operette.

Igazságszolgáltatás.

A pálinka.

Balogh Sándor vértési bíró uramnak farszerte híres kisüstiön fölt szilvóriumát. Olyan

fajta habzó szilva-szesz, a mitől két napig kötyagos az ember.

A kis hordó pedig, tekintettel a finánczokra és más biztonsági okokból, kint állott aszólóskert pinczejében. Kezesen tudtak erről, de Sandra János meg Gyarmathy József napszámoknak tudomására jött a rejtékely. Már pedig a Balogh Sándor-féle szilvórium kiserítetbe hozza az effajta napszámos embert, kivált ha üres a zseb meg a butykos.

Igy aztán elkövették az atyafiak azt a tilalmas cselekedetet, hogy szilvórium kóstolóra betörték a Balogh Sándor pinczejébe. Kóstolagatták egy ideig a pálinkát, míg nem alaposan beszszeltek. Rövid pihenés után ám tisztulni kezdett a két vértési fej s most már sajnálták ott hagyni azt a finom szilvóriumot, fogták hát magukat, bevitték Debreczenbe, a hol néhány pohos czivis kapva kapott a kitűnő öblögetőn. Igy hát rövid időn elkel a Balogh uram pálinkája.

Igen ám, de Balogh uram is utána vetette magát a pálinkájának s a két atyafit l-fülették s tegnap a törvényszéken tartottak beszámolót az eltűnt szilvóriumról.

Természetesen tagadtak körömszakadtáig. S mivel csak az volt rojuk bizonyítható, hogy ők adták el az 50 liter pálinkát, a törvényszék orgazdaság miatt 3 havi fogházra ítélte a két vértési atyafit.

Megtévedt hivatalnok.

Gotsvald Ede éveken át a diószegi vasúti állomás vezetője volt. De sok nehéz csapással nehezedett az elmúlt két év a szegény vasúti hivatalnok családjára s a megtört embert bűnbodorta a nehéz próba.

A gyermek-kb tegekedni kezdtek, kivált a kis nyomorék Peti, aztán meg az anyjukat fektette ágyba a kór. Sulyos, nagy betegség, a mnek agyógyitása százakba került, azonkívül gondozó nélkül maradtak a gyermekek, s az apa tanács és vigasztalanul törpökdött, míg nem szorult helyzetéből bűnös uton akart szabadulni.

Mikor már nem telt szükös fizetéséből, hozzá nyult a hivatalos pénzhez s aztán gondtalanul pazarolta szerelteleire a másét

Egyszer ám váratlanul betoppant az ellenőrző hivatalnok — s a pénztárból 2000 korona hiányzott.

A következmények természetesen el nem maradtak.

Tegnap ítélkezett a megtévedt hivatalnok felett a kir. törvényszék.

Gotsvald Ede, összetört, sápadt ember, — sirva vallotta meg nagy tévedését s csak az enyhítő körülmények figyelembe vételére kérte a törvényszéket.

A kir. törvényszék 7 havi börtönnel sújtotta a megtévedt embert.

Az ügyész megnyugodott.

Gotsvald felebbezett.

ZENE ES MUVESZET.

A jogászok zene-matinéja. Ezer kellemetlen akadály, nem egy előzetes és utólagos kellemetlenkedés dacára a kir. kath. jogakadémia kebelében megalakult zeneegyesület első fellépése a körülményekhez képest sikerrel járt.

Nem a magas kritika szemüvegén keresztül kell ezt a fellépést bírálunk: hiszen egy ke dő, fiatal egyesülettől van szó, mely bátoritást keres a közönségnél. Szép, nemes dolog a zene művelése; szép, nemes dolog, ha jogászaink megmutatták, hogy nemcsak a perketten, hanem a hangver egy-ter mben is megállják helyüke. E t a vállalkozást a fiatalok minden igaz, elfáradatlan barátja csak örömmel láthatja s ha volt itt ott egy kis epéskedés, azt észre sem vették.

A zeneegyesület még nem egészen erős; de azért az első ponttal, *Czikulka* »A toi« cz. keringőjével komoly igyekvésének figyelemreméltó jelét adta.

Van azonban az egyesületnek egy kiváló művész-tagja: *Fersz Ferencz*. Czimbalom-művész, még pedig a javából, a ki már a kath. körben is szép sikerrel szerepelt. Tegnapelőtt is ugy Zonloff keringőjére irt finom átíratával, ismét különösen magyar nótáival valóságos elragadta a közönséget.

Schubert gyönyörű Pisztráng-négyesét ismét a zeneegyesület adta elő, kiegészítve *Vomácska* és *Ugolini* urakkal. *Vomácska* zongorajátéka vezetett, de a joghallgatót *Rein* József, *Alliquander* Kalmán, *Voszka* István) játéka is igen tetszett s zajos tapsokat vivott ki.

A Szigligeti-színház primadonnája, *Rédei Szidi* a »Windsori vig nők« cz. operából énekelt el részletet; nagyterjedelmű, csengő hangja teljesen betöltötte a jogakadémia nagytermét s biztos, gyakorlott énekével nagy tetszést arabbitott, úgy hogy kénytelen volt a közönség hívásának engedve, ráadásul magyar dalokat énekelni.

Utolsó pont volt *Haydn* II. szimfóniája. Ehhez a nagy feladathoz segítségül hívta a zeneegyesület a színházi zenekart, amit kár volt tennie. A színházi fuvó hangszerek kriminális volta már a nagy színházban is sérti a fület, még sértőbb az egy kisebb hangversenyteremben. Ezt leszámítva, az összetanulás és előadás szépen sikerült. Ha a tempo nem is felelt meg teljesen, az a kezdet nehézségeinek tudható be. In magis et voluisse sat est.

A jelenvolt előkelő közönség a kezdet nehézségeivel küzdő egyesületet meleg rokonszenvvel fogadta s reméljük is, hogy az egyesületet nem fogja nemes czéljától semmiféle támadás elriasztani, hanem minden újabb fellépéséről újabb haladást és újabb sikert fogunk feljegyezhetni.

NYILTTER.

Szabott árak!

Karácsonyi és ujévi ajándékok legalkalmasabb bevásárlási helyei!

China-ezüstgyári raktár

néven új, fényes, régi zűkséget pótló üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

BÉMER-TÉREN,

(Lukács aranyműves eddigi helyiségében).

A »CHINA-EZÜST GYÁRI RAKTÁR«-ban

művészi kivitelben és meglepően jutányos áron kaphatók a legmodernebb china-ezüst czkek, leg-hirnevesebb elsőrangú gyárakból. Ezek a czkek ma már alig nélkülözhetők az uri házakban s jutányos árúknál fogva a legalkalmasabbaknak bizonyultak a háztartásban. A legelőkelőbb ilyenmő gyárak remekei vannak felhalmozva a Nagyváradon most létesült china-ezüst raktárban, melynek megtekintésére felhívjuk a tisztelt közönség figyelmét.

A közelő

karácsonyi és ujévi ünnepek

alkalmára

igen szép és divatos

NÉVJEGYEK

készítetnek a

Szt. László nyomdában

Szilágyi Dezső-utca 3.

VONCZ ZSIGMOND utóda

HIRSCHNER JANOS

egyenruha- és civil-szabó
NAGYVÁRAD, URI-UTCZA.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy **Voncz Zsigmond** ur jó hírnevű **EGYENRUHÁZATI- és CIVIL-SZABO** üzletét átvettem és azt

Hirschner János

czég alatt tovább fogom vezetni.

Sok évi működésem, mint elsőrangú fővárosi és vidéki szabócégek első szabásza, reménytelen engedik, hogy nagybecsű igényeinek módomban lesz teljes mértékben megfelelni. Együttal van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy az őszi és téli időnyre készült legújabb honi, brünni és valódi angol kelmék már megérkeztek.

Nagyraecsiült pártfogását kérve és remélve ajánlom magamat

kiváló tisztelettel

Hirschner János.

Három magtár

azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és
terményhitelbank

Nagy, Teleky-utczai házában.

306

TAVIRATOK.

A kiegyezés.

Bécs, decz. 15. (Saját tud. távirata.) Körbért a király ma kihallgatáson fogadta, a ki referált a Széllé folytatott tárgyalásokról. Amint hírlik, még ez ideig nem egyeztek meg, de új évig meg tanácskozni fog a két miniszterelnök, hogy módot keressenek, mikép lehetne hosszabb kereskedelmi szerződés megkötése. Utolsó esetben Ausztriában a 14-ik szakasz alkalmazásával.

Szobrot Bocskaynak.

Debreczen, decz. 15. (Saj. tud. táv.) Hajdumegye közgyűlésén Puky főispán indítványára ethatározta, hogy 1906-ra Bocskaynak szobrot állítanak.

Temesvári kulturpalota.

Temesvár, decz. 15. Tegnap itt Molnár Győző dr. főispán elnökle alatt nagyszabásu értekezlet volt, amelyen jelen volt az országos muzeum főfelügyelő-sége képviselőiben Szalay Imre miniszteri tanácsos és Radisics Jenő, az iparművészeti muzeum igazgatója, továbbá a város és a megye, a muzeum társulat és számos tudományos egyesület képviselői. Az értekezlet elhatározta, hogy Temesvárott kulturpalotát építenek, amelyben elhelyezik a muzeumtársulat gyűjteményeit, a városi közkönyvtárt, az iparművészeti és az etnográfiai muzeumot. A palota költségét 800.000 koronára irányozták elő. Szalay miniszteri tanácsos kitalásba helyezte, hogy a kulturpalota ügyét a kormányval legmelegebben támogatni fogja. Az értekezlet a határozatról táviratilag értesítette a miniszterelnököt és a kultuszminisztert s a további teendők céljából Molnár főispán elnökle alatt végrehajtó bizottságot küldött ki. (M. T. I.)

A venezuleai konfliktus.

La Guayra, december 14. Puento Gabollo bombázása 45 perczig tartott. Háromnegyed 5 órakor megérkezett Castro távirata, a melyet azonban már nem lehetett 5 óráig vagyis a bombázás megkezdésére kitűzött határidőig a hadihajókra juttatni. Castro táviratban utasította a hatóságokat, hogy minden követelt elégtételt adjanak meg. A hadihajók ágyui romba döntötték a Salano-erődöt és a Libertador-erődöt. Az utóbbinak para csnokát elfoglalt. Mindössze két ember sebesült meg. A Charybdis hadihajó legénysége elfoglalta ezt az erődöt és hasznavehetetlenné tette az oltani agyukat.

A búcsuzó német nagykövet.

Bécs, decz. 15. Eulenburg herczeg német nagykövet neje és leányai tegnap este Liebenbergbe utaztak. A páyudvaron Góluhowszki külügyminiszter és a diplomáciai testületnek sok tagja, köztük Kanpiszt orosz nagykövet búcsuzott el tőlük. (M. T. I.)

Az orosz külügyminiszter Bécsben.

Bécs, decz. 15. Pétervárról jelentik: Lamsdorfer gróf, a kinek azóta, hogy a külügyminiszterium elén áll, még nem volt alkalmá Ferencz József királynak bemutatkozni, legközelebb Bécsbe megy, hogy tiszteletét tegye ő Felségénél. (M. T. I.)

A marseillei sztrájk.

Marseille, december 14. Az asztalosok elvben kimondták az általános sztrájkot. A tengerész-tartalékosok elhatározták, hogy ha a munkás-egyesületek három nap alatt nem csatlakoznak az általános sztrájkhoz, újra előállnak követelő-eikkel és ragaszkodnak hozzájuk, még nem teljesültek. A város teljesen nyugodt. (M. T. I.)

REGÉNY-CSARNOK.

Tüzzel-vassal.

Irta: Sienkiewicz Henrik.

161

Mikor az irást befejezte, a koronaőrhez fordult:

— Legyen meg hát az elégtétele!

A koronaőr akart volna még valamit mondani, de úgy látszott, hogy nem találja meg a kellő szavakat. A kezeit a csipőjére tette, büszkén meghajolt és távozott a szobából.

— Selinski! — szólt a herczeg. — Add át ezt az irást Skrzetuskinak.

Wolodyjowski, aki nem maradt el Skrzetuski mellől, kissé megrezent, amikor a herczeg apródja belépett, mert azt hitte, hogy a herczeg számára idézi őket. Az apród átadta a levelet, aztán szó nélkül távozott, Skrzetuski pedig gyorsan áolvasta az irást, azután odanyújtotta barátjának:

— O vass!

Wolodyjowski beletekintett és nagy örömmel kiáltott föl:

— A herczeg ezredessé nevezett ki!

Aztán átkarolta Skrzetuski nyakát és megcsókolta.

A huszárezredesi rang igen kíváló méltóság volt. Abban az ezredben, ahol Skrzetuski szolgált, maga a herczeg volt az ezredes, a czimzes ezredes pedig sieneci Sufi synoki, egélt ember, aki régebb idő óta nem teljesített szolgálatot, Már előzőleg is Skrzetuski töltötte be mindeztők helyét, ami különben gyakran meg-sejt a többi csapatnál is, ahol az ezredesség inkább csak cím volt. A király ezredének maga a király volt a parancsnoka, a herczegprimás ezredé pedig maga a primás, a tényleges szolgálatot azonban helyettük magasabb rangú tisztek végezték, akiket hadnagyoknak és ezredeseknek neveztek. Ilyen szolgálattevő hadnagy, vagyis inkább ezredes volt Skrzetuski is, akit a kinevezés a herczeg egyik legelőkelőbb tisztjévé léptetett elő.

De a mi a jó barátai valósággal usztak az örömmamorban, Skrzetuskin maán nem látszott, az arcáról nem tűnt el a komorság.

— Nincs a világnak az a méltósága, amely az én arcomat fűdertheti.

Szó nélkül indult a herczeghez, hogy a kitüntetést megköszönje. Wolodyjowski pedig a kezeit dörzsölve jár át alá s fel a szállásán.

— Hej, hej! Hát huszárezredes lett! Rtká kitüntetés ám ez ilyen fiatal korban! Talán meg nem is volt példa rá!

— A tjon az Isten neki hozzá szerencsét is, szólt Sagloba.

— Mi ér neki a nagy méltóság? Hát nem áttatok, hogy milyen egykedvűen fogad a a kitüntetést?

— Szivesen lemondana róla, szólt Longinus.

— Csodálatos, sóhajtott Sagloba. Én odaadnám érte az öt ujjamat, pedig azokkal már egy zászlót is ejtettem szakmányul.

— Ugy van, ugy!

— Hát Sufi synoki meghalt? — kérde Wolodyjowski.

— Való-zintűleg.

— Es ki lesz kapitány Skrzetuski helyett? A zászlós még nagyon fiatal.

E kérdésre maga Skrzetuski hozta meg a válasza.

— A herczeg, — szólt Longinushoz — téged nevezett ki kapitánynak.

— Is enem, Istenem! — sóhajtott fel Longinus, kezeit imára kulcsolva össze.

— A Podbipienta litván kancaját éppen ugy kinevezhette volna kapitánynak, — dörögte irgven Sagloba.

— Micsze a portyázás? — kérde Wolodyjowski.

— I dalunk haladéktalanul, — felelt Skrzetuski.

— Hny embert viszünk magunkkal?

— A herczeg megengedte, hogy egy kozák és egy orosz csapatot vihessünk, összesen ötszáz emberrel.

— Ah! Hszén ez vaóságos hadsereg!

Nem is lesz ez portyázás! Nos, itt az ideje, hogy induljunk.

— Induljunk, induljunk, — ismételte Sagloba. — Talán megsegít az Isten és megtaláljuk a leányt.

Két óra múltán, alkonyatkor a négy barát megindult déli irányban. Csaknem ugyanebben az időben a koronaőr és emberei is elhagyták a táborot. Ezt a kivonulást a lovagok nagy tömege nézte, lármázva és gúnyolva a távozókat. A tisztek pedig közrefogták Kuselt, aki elmondotta, hogy miért is kell a koronaőrnek elmennie.

— En vittem neki a herceg parancsát. Képzeltetek, hogy veszedelmes egy küldetés volt. Mikor végigolvasta az irást, felordított, mint az ökör, mikor a billogot sütik az oldalára. Buzogánnyal rontott rám. Csodálom, hogy le nem tört, azt hiszem, az ablakon át meglátta Kosiczki németjeit és az én dragonyosaimat, akik körülvették a szállását. Azután elkezdett ordítani: Jó, elmegyek, ha elfűtök! Domokos herceg majd szívesebben fogad! Ilyen koldus bandában ugy sem szolgálnék.

(60lyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1902. decz. hó 9-ik napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 1460—14.—. Kétszeres buza 13.20—12.40. Rozs 12.40—12.—. Arpa 11.20.—10.60. Zab 12.—11.40. Tengeri: 10.60.—10.—. Borsó 36.—. Lencse 40.—. B. 880 Kécskása 24.—. Burgonya 460. 100 kiló árú szit 26.60. zsemlyeliszit 26.20. fehérkenyér liszt 26.—. barnakenyér liszt 24.—. széna fuvarral 5.20. szalma 1.20 Szalonna 152.—, 6 kiló zsop-szalma —20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. bükfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 kiló marhaús —.96, öntött gyertya —.80, Lámpaolaj —.78, 1 liter óbor 1.—. Ujbor —.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60, Szesz 2.—. 1 mm. kőso 21.50, nyers fagyú —.48. olvaszt. fagyú 68.—, szappan 48.—, mosott birka gyapja —.—, magyar gyapja —.—, Egy hektoliter óbor 62.—, új bor 34.—, mész 1.30, kemény faszén 3.20, puha faszén 3.—, kendermag 20.—, köles —.—, repce —.—, dió 52.—, mogyoró —.—, aszalt szilva 40.—. Egy kilogramm savanyú káposzta 24, szalona 1.52, sertéshus 1.12, juh-hus 68, veres hagyma 14, fog hagyma 52, bors 2.20, paprika 2.40, barnakenyér 22. Egy liter kőolaj 44, 1 mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 1 mm. lóhere —.—, 1 mm. burgondi —.—

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.



Miért haragszol? barátom.

Talán nem jár jól az órád. Oh hagyd el; ezeknek az óráknak már többre van a javítása mint az egész értéké.

Na ha csak az a baj, ajánlok neked egy jó órát, mely az én órámat is pontosan kijavította, s minden órát kivétel nélkül egy évi jótállás mellett

Csak 90 krajczárért,

óratívegeket csak 10 krért ad, ugyszintén a legjobb órákat és ékszereket jutányos árban raktáron tart.

Kepes Márton,

műórás Nagyváradon színház oldala mellett.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1902. évi október 1-től.

Nagyvárad—Belényes—Vaskőh			Vaskőh—Belényes—Nagyvárad.			Nagyvárad—Ermihályfalva.			Ermihályfalva—Nagyvárad.		
	Tv.sz.sz.	Sz.v.		Sz.v.	Tv.sz.sz.		Sz.v.	V.		Sz.v.	V.v.
Nagyvárad — ind.	5 30	4 50	Vaskőh — — — ind.	4 15	2	Nagyvárad — — ind.	4 25	6 41	Ermihályfalva — — ind.	6 13	5 26
V.-Velence — — —	5 40	4 40	Lunka-Rézbánya — — —	4 26	2 13	B.-Püspöki — — —	4 40	7 10	Erselind — — —	6 27	6 —
Félix-Fürdő — — —	6 26	5 05	Szudrics — — —	4 50	2 42	Bihar — — —	5 —	7 36	Székelyhid — — —	7 10	6 48
Kardó — — —	6 41	5 21	Belényes — — —	5 16	3 22	Paptamási — — —	5 24	8 05	Nagykágya — — —	7 22	7 02
Nyárló — — —	—	—	Sonkolyos — — —	5 36	3 46	Gyapoly — — —	5 37	8 21	B.-Diószeg — — —	7 35	7 22
Magyar-Gyepes — — —	7 21	6 11	Belényes-Ujlak — — —	5 47	3 58	B.-Diószeg — — —	5 53	8 44	Gyapoly — — —	7 50	7 40
Tasádfő — — —	7 39	6 28	Borz — — —	5 55	4 08	Nagykágya — — —	6 05	8 59	Paptamási — — —	8 11	8 08
Drág-Cséke — — —	7 55	6 43	Sólyom — — —	6 19	4 30	Szekelyhid — — —	6 28	9 32	Bihar — — —	8 29	8 33
Magyar-Cséke — — —	8 14	7 —	Gyanta — — —	6 28	4 51	Erselind — — —	6 49	10 —	B.-Püspöki — — —	8 52	8 58
Duscsd — — —	8 28	7 13	Hollód — — —	6 41	5 12	Ermihályfalva — — érk.	7 19	10 36	Nagyvárad — — — érk.	9 06	9 15
Szombatság-Rogoz — — —	9 01	7 15	Szombatság-Rogoz — — —	6 56	5 39						
Hollód — — —	9 15	7 56	Duscsd — — —	7 22	6 06						
Gyanta — — —	9 31	8 10	Magyar-Cséke — — —	7 36	6 21						
Sólyom — — —	9 53	8 32	Drág-Cséke — — —	7 55	6 42						
Borz — — —	10 10	8 47	Tasádfő — — —	8 09	6 56						
Belényes-Ujlak — — —	10 22	8 57	Magyar-Gyepes — — —	8 25	7 13						
Sonkolyos — — —	10 36	9 09	Nyárló — — —	—	—						
Belényes — — —	11 22	9 42	Kardó — — —	9 03	7 52						
Szudrics — — —	11 46	10 14	Félix-Fürdő — — —	9 17	8 06						
Lunka-Rézbánya — — —	12 19	10 29	V.-Velence — — —	9 38	8 31						
Vaskőh — — — érk.	12 35	10 43	Nagyvárad — — — érk.	9 49	8 43						

Nagyvárad—Dévaványa—Gyoma.			Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.			Vésztő—Kötegyán—Hollód.			Hollód—Kötegyán—Vésztő.		
	V.v.	Sz.v.		Sz.v.	V.v.		V.v.	V.v.		V.v.	V.v.
Nagyvárad — — — ind.	5 50	2 —	Gyoma — — — ind.	3 40	2 30	Vésztő — — — ind.	4 45	5 15	Hollód — — — ind.	4 35	11 —
Ósi — — —	6 09	2 14	Ozed — — —	—	2 54	Okány — — —	5 07	5 33	Mocsár-Gyanta — — —	4 48	11 12
Uj-Palota — — —	6 24	2 29	Déva-Ványa — — —	4 37	3 26	Gyanta — — —	5 23	5 48	Rippa — — —	5 02	11 33
Gyires — — —	6 41	2 42	Kéthalom — — —	4 54	3 43	Sarkad-Keresztur — — —	5 36	5 57	Tenke — — —	5 24	12 10
Kőrösszeg — — —	7 02	3 01	Kőrös-Ladány — — —	5 13	4 06	Méhkerék — — —	5 52	6 12	Fekete-Tót — — —	5 44	12 32
Szakál — — —	7 39	3 31	Szeghalom — — —	5 40	4 38	Kötegyán — — — érk.	6 16	6 19	Fekete-Bátor — — —	6 08	1 —
Nagy-Tóti — — —	7 55	3 47	Vésztő — — —	6 2	5 22	Kötegyán — — — ind.	6 29	6 31	Árpád — — —	6 16	1 11
Komádi — — —	8 25	3 59	Kót — — —	6 38	5 52	Pósa — — —	6 48	6 46	Erdő-Gyarak — — —	6 25	1 21
Iráz — — —	8 42	4 16	Iráz — — —	6 52	6 07	Ilve — — —	6 02	6 58	Csegöd — — —	6 34	1 31
Kót — — —	9 14	4 39	Komádi — — —	7 10	6 38	Csegöd — — —	7 12	7 13	Ilve — — —	6 57	1 51
Vésztő — — —	9 40	5 10	Nagy-Tóti — — —	7 22	6 50	Erdő-Gyarak — — —	7 21	7 23	Pósa — — —	7 07	2 02
Szeghalom — — —	10 26	5 55	Szakál — — —	7 48	7 23	Árpád — — —	7 39	7 33	Kötegyán — — — érk.	7 10	2 15
Kőrös-Ladány — — —	10 47	6 12	Kőrösszeg — — —	8 11	7 47	Fe ete-Bátor — — —	7 52	7 54	Kötegyán — — — ind.	8 06	2 40
Kéthalom — — —	11 05	6 30	Gyires — — —	8 33	8 12	Fekete-Tót — — —	8 45	8 09	Méhkerék — — —	8 15	2 50
Déva-Ványa — — —	11 45	6 55	Uj-Palota — — —	8 47	8 27	Tenke — — —	8 39	8 37	Sarkad-Keresztur — — —	8 39	3 10
Ozed — — —	12 03	7 15	Ósi — — —	9 09	8 46	Rippa — — —	8 51	9 06	Gyanta — — —	8 43	3 21
Gyoma — — — érk.	12 26	7 39	Nagyvárad — — — érk.	9 20	9 05	Mocsár-Gyanta — — —	9 01	9 19	Okány — — —	9 02	3 42
						Hollód — — — érk.	9 35	9 31	Vésztő — — — érk.	9 20	4 02

Székelyhid—Margitta—Sz.-Scmlyó.			Sz.-Scmlyó—Margitta—Székelyhid.			Szeghalom—Füzes-Gyarmat.			Füzes-Gyarmat—Szeghalom.		
	V.v.	Sz.v.		Sz.v.	V.v.		V.v.	V.v.		V.v.	V.v.
Székelyhid — — — ind.	9 46	6 40	Szilágy-Somlyó — — — ind.	3 18	1 50	Szeghalom — — — ind.	10 20	5 50	P.-Ladány — — — ind.	6 50	2 04
A.-Keresztur — — —	10 30	7 22	Sz.-Nagyfalu — — —	3 43	2 17	Füzes-Gyarmat — — —	10 45	6 17	Szerep — — —	7 40	2 48
V.-Abrány — — —	10 44	7 35	Ipp — — —	4 10	2 35	B.-N.-Bajom — — —	11 43	7 15	B.-Udvari — — —	7 54	3 01
Monos-Petri — — —	10 55	7 45	Széplak — — —	4 25	3 12	B.-Udvari — — —	11 58	7 30	B.-N.-Bajom — — —	8 17	3 23
Margitta — — —	11 20	8 04	Bályok — — —	4 47	3 25	Szerep — — —	12 09	7 47	Füzes-Gyarmat — — —	9 04	4 07
Felső-Abrány — — —	11 34	8 17	Szoldobágy — — —	5 01	3 40	P.-Ladány — — — érk.	1 —	8 32	Szeghalom — — — érk.	9 30	4 28
Szolobágy — — —	11 56	8 37	Felső-Abrány — — —	5 19	4 —						
Bályok — — —	12 10	8 50	Margitta — — —	5 38	4 22						
Széplak — — —	12 33	9 12	Monos-Petri — — —	5 48	4 33						
Ipp — — —	1 03	9 59	V.-Abrány — — —	5 58	4 44						
Sz.-Nagyfalu — — —	1 25	9 22	A.-Keresztur — — —	6 11	4 58						
Szilágy-Somlyó — — — érk.	1 49	10 50	Székelyhid — — — érk.	6 50	5 39						

A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve.
 A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jelzik.
 A †-tel jelzettek feltételes megálló helyek

596—1902. végreh. számhoz.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírrá teszi, hogy a margittai kir. járásbíróság 1902. V. 276. számú végzése következtében dr. Winkler Lajos margittai ügyvéd által képviselt Lipecky Dezsőné javára Lipecky Dezső széplaki lakos ellen 6600 K. s jir. erejéig 1902. évi július hó 22-én foganatosított biztosítási végrehajtás nyján lefoglalt és 4236 koronára becsült követelendő ingóságok u. m.: holt áruk, bútornak és egyébek nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a margittai kir. járásbíróság 1902. évi Sp. 31/3 számú végzése folytán 6600 kor. tőkekövetelés ennek 1901. évi augusztus hó 10. napjától járó 5 % kamatai és eddig összesen 441 kor. 30 fillérrel bírólag már megállapított költségei erejéig Széplak községében alperesnél leendő eszközzésére 1902. évi december hó 20. ik napjának déli 12

órása határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fogják adni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Margittán, 1902. évi november hó 21. napján.

Tatay,

kir. bír. végrehajtó.

82.

1106—1902. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírrá teszi, hogy a nagyváradai és budapesti kereske-

delmi kir. törvényszék 15820. 79834 és 79835/902. számú végzése által Kupfer József és fia vértesi és Clayton és Schuttlevorth budapesti cég együttes végrehajtók javára dr. Jakó Sándor és Fodor Lajosné közbőlzeti lakosok ellen 455 K., 214 K. és 219 K. 48 fillér tőke ennek 6% kamatai 1/2 % váltó díj és eddig összesen 188 kor. 10 fillér perköltés követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 1186 kor. becsült bútorneműk, gazdasági szerek, kocik és terményekből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladotnak.

Mely árverésnek az 1902. V. 479/5. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Közbőlzeten alperesek lakásán leendő eszközzésére 1902. évi december hó 18-ik napjának délután 1/2 2 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladotni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Egyszersmind azok, kiknek korábbi foglalások az iratokból ki nem tűnik s az elárverezendő ingók vételárától kielégítéshez tartanak jogot — jogaik érvényesítésére az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-ára figyelmeztetnek.

Kelt Székelyhídon, 1902. évi november hó 26. ik napján.

Jóny Lajos,

kir. bírósági végrehajtó.

81.

Megérkeztek a párisi Modellek!

ROSENZWEIG RÓZA

első párisi mellfűző műterme,

Nagyvárad, Fő-utcza, Weiszlovits-ház.

Ajánlja legújabb orvosilag elismert

egészségi egyenes facont,

gummi nélkül, valamint mértékszerinti és rakár: **Gradhalterek, hasmiederek, haskölök, havi kötszerek, Késmír-kéle bugyogók, Zwickeli-és szalag fűzők, szoptató-, alkalmi- és házi miedereit.**

Állandó raktár mindenféle legújabb bel- és külföldi szabadalmazott fűzőkből.

Magas halcsontos fűzők 1 frt 20 kr.

Gyönyörű selyemvirágos fűzők 2 frt 5 krtól 50 frtig.



Flanel, batist és kötött fűzővédők.

Harisnyatartók fűző nélkül.

Ujévi nagy árkedvezmény!!

Kiadó magtárak.

A Nagyváradai Takarékpénztár tulajdonát képező katonavárosi Weinberger-féle gyári helyiségben levő üres magtárak

azonnal bérbevehető.

Ertekezhetni a Nagyváradai Takarékpénztárnál.

Czélszerű ajándékok!!

Selyem blousok 3 frt 50 kr.

Blousok selyemből

3 frt 50 kr.

Blousok flanelből

1 frttól 2 frtig.

Blousok szövetből

2 " 5 " "

Női keztyűk, glagé

75 kr.

Női harisnyák, kötött

35 kr.

NŐI DIVAT-UJDONSÁGOK:

Alsószoknyák selyemből 4 frttól 10 frtig.

Alsószoknyák, szövetből

2 " 5 " "

Alsószoknyák, cloth

2 " 4 " "

Alsószoknyák, flanel

95 kr.

KAPHATÓ:

SPIEGEL ISIDOR-nál, ezelőtt FREIBERGER és Tsa

FŐ-UTCZA.

Feltűnő olcsó árak!!

Kézimunka-ajándékosító

Gyermek szövet ruhák 2—5 frtig

Gyermek barchet » 1—2 »

Gyermek-kabátok 3 frttól 5 frtig

GYERMEK-HARISNYÁK.

Női selyem ESCHARPOK.

Szörme boa 1 frttól 2 frtig

Női övek 25 krtól 3 »

Esernyők 150 » 3 »

79

V. v. 5 26
6 48
7 02
8 22
9 40
10 08
11 33
12 58
13 15

V. v. 4 22
5 33
6 55

V. v. 11 12
11 33
12 10
12 32
1 11
1 21
1 31
1 51
2 02
2 15
2 40
2 50
3 10
3 21
3 42
4 03

V. v. 2 04
3 48
4 01
5 23
6 07
7 28

FLEGMAN ÁRMIN
Nagyvárad, Bémer-tér

FLEGMAN ÁRMIN
Nagyvárad, Bémer-tér

Igen tisztelt vevőim!

Szives tudomására hozom, hogy az alant felsorolt cikkeket



e hó végéig tetemesen leszállított árakban árusítom.

Néhány ezer méter fekete
és színes selyemmaradék 50 krtól feljebb
Színes és fekete ruha-
szövetek 20 » »
Francia himzett batisztok 35 » »

Az összes raktáron levő Tennis-posztó,
szövet és selyemblousok 1.— frttól felj.
Barchet, posztó, cloth és se-
lyem alsószoknyák 1.50 » »
Szörme-Collierek, karmantyuk 1.50 » »

Diszövök és csattok félárban.

Továbbá értesitem a n. é. közönséget, hogy

 **kész női és leány-felöltő raktáram** 

dusan van felszerelve és hogy e cikkeket is a rendes áraknál *jóval olcsóbban* bocsátom áruba. — Tisztelettel

Flegman Ármin Nagyvárad, Bémer-tér.

Tennis flanel szép kivitelben 16 kr.	Színes mosó barchettek 17 krtól.	Különösen figyelemre méltó!		Fekete és szí- nes blous sely- mek legújabb kivitelben 60 krtól 4 frtig.	Alkalmi vétel férfi gallér mig a készlet tart 10 kr.
Fehér zsinór es pique barchetek óriási válasz- tékban 25—90 krig.	Az ujonnan berendezett női- és gyer- mek confectio raktár.				Óriási választék angol női divat kelmékben gyö- nyörű kivitelben
Francia delai- nek 39 krtól. Valódi prágai készítők 88 kr.	Dús választék. Eredeti modellek.				Francia gyapju flanelok, blous és ponevolákok.
Vaszon fehér és asztalneműek elismert legelő- vös- bbs árakban	Karácsonyi és ujévi nagy- vásár!!				Férfi mek leg- jutányosabb árakban, közel 20 kr.
Egy nat szem- mélyes teríték asztalkendőkkal 120.	Wallerstein Fülöp Fiai czégnél				Csödtöm-gből vásárolt minden- nemű férfi szöve- tek rendkívül előnyös árakban
1 veg vaszon 3.90—100 frtig.	Nagyvárad, Bémer-tér.				Szőny-g, függöny agyterítés, flanel takarók a leg- nagyobb válasz- tékban.
Valódi rumburgi, Irhoni és creas vásznak, Schroll siffonok nagy választék- ban.	Ajánlja a közeledő karácsonyi és ujévi alkalomra legalkal- masabb ajándéknak, óriási mennyiségben				Futó szőnyegek 18 krtól 3 frt 50 krig.
Menyasszonyi kelengyék r-mek kivitelben készítők 5000 frtig.	szövet- és selyemmaradékokat, mindennemű divatárukat mélyen leszállított árakban.				Ehédülő szőnye- gek 2 frtől 200 frtig.
	Különösen figyelemre méltó!				
	az ujonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár.				
	Dús választék. Eredeti modellek.				